



直播间“儿子们”专骗老人买“神药”

今年央视3·15晚会曝光了这些坑人的事

3月15日晚,中央广播电视总台2023年3·15晚会举行,晚会揭露了哪些不为人知的消费陷阱? 你被套路的了吗? 快来看看!

曝光1

假泰国香米 香精能把老鼠“熏跑了”



日前,记者探访了安徽某食品有限公司,仓库里堆放着数十吨散发着“泰国茉莉香米”香味的“泰国茉莉香米”,负责人告诉记者,这些大米是安徽本地产的,和泰国香米没有任何关系,只要往大米里滴几滴香精,就会散发出特有的香味,这样的大米一年能卖出1000多吨。

在出售香精的上海朗枫香料有限公司厂房中,记者看到成百上千种原料被随意堆放,大部分外包装上贴着各种代号,看不到具体名称。记者凑近一闻,一股刺鼻的味道扑面而来。郭经理说:“老鼠到我这里面干什么,熏都把它熏跑了。”

曝光2

“妆字号”美容针 美容不成变毁容

“妆字号”的日用化妆品只能外用于皮肤表面,不可以被用来注射。记者调查发现,一批打着化妆品名义的美容针剂源源不断地流向市场,最终被注射到消费者的脸上。

中国医学科学院整形外科医院副主任医师郭鑫表示:“妆字号产品只能外用涂抹。有些不良商家把它当作注射产品,会引发消费者面部皮肤红肿、破溃、反复发炎,甚至导致无序生长、变形,美容不成变成毁容。”

曝光3

部分头盔 成“戴在头上的刀片”



在广东中山发生了一起车辆侧翻事故,虽然碰撞并不激烈,但骑车人的安全头盔破损严重,塑料外壳解体,破裂的头盔碎片扎伤了骑车人的眼睛……电动自行车头盔质量不过关,导致消费者受伤的事故频发。

曝光4

直播间里的“儿子们” 专骗老人买“神药”

山西平遥李先生的母亲一直在手机上看一种直播,这些主播主要是在直播时帮人解决纠纷、调解家庭矛盾。老人还买了不少直播间里推荐的号称有神奇疗效的产品。可李先生却发现,这些产品都是固体饮料、压片糖果等普通食品。李先生表示,在母亲眼里,现在亲儿子说的话还不如主播那些“儿子”说的话可信。

“小张说事”就是老人经常关注的一个直播间,在一期直播中,记者偶然发现“利哥供应链”的招牌。公司负责人告诉记者,“利哥供应链”主要为主播寻找合适的产品并提供场地,直播间所讲的故事都是编造出来的。负责人介绍,目的就是为了让老人买产品,主播获利非常大。

曝光5

免费“评书机” 暗藏天价神药骗局



在吉林,不少老人一年能收到上百个免费送的包裹,里面装着下载了一条时长在4小时以上音频的“评书机”,内容为一些“知名专家”、“药品研发人”介绍药品的功能功效,以及患者的真诚感谢。记者通过音频中的购买渠道买了几种药品,发现销售价格是电商平台的数倍,药品说明书上并没有“评书机”里提到的治疗功效。随后记者对音频中的专家进行身份核实,发现从专家名字到供职机构,都是子虚乌有。

曝光6

不能点击的短信 隔空窃刷“钓鱼”骗局

近年来,消费者的网络购物等需求越来越多,很多不法分子通过“ETC卡禁用”“快递丢失理赔”等骗局,诱骗消费者登录钓鱼网站对其进行诈骗。

陈女士曾收到了一条提示她的ETC卡已禁用的短信,需登录网页进行签办。陈女士点击链接后发现,打开的页面看上去没什么问题,于是她跟着提示输入了自己的手机号、银行卡号等个人信息。但接下来陈女士三秒钟内接连收到六条扣款短信……

曝光7

带货直播间的 “气氛组”水军



在网上,有平台会售卖直播水军、直播间人气、播放量、点赞、评论等,24小时自助下单。有了水军烘托气氛,不明就里的用户就可能被热闹的氛围所带动,冲动跟风,掏钱下单。

工作人员介绍,“直播人气100人1小时在线49元,点赞10万18元,评论30个59元”。此外,还有一些直播公司会通过群控系统控制大量水军。水军公司经理介绍,每天都有海量的水军需求。“9点钟200台,需要200台,3个小时0.25元的价格,5000粉丝,5000台设备,点一个账号,每个账号1角钱,每天晚上群里面太多了。”

曝光8

手机恢复出厂设置 不一定彻底清除数据

电子产品迭代升级速度越来越快,消费者家中的旧手机、旧电脑也越来越多,一键删除、格式化、恢复出厂设置能彻底清除个人数据,保证信息安全吗? 315信息安全实验室对此展开了专门的测试,测试表明:一键删除、快速格式化和默认不勾选“格式化SD卡和手机存储”等操作都不能完全将数据删除。



曝光9

景区高空项目 安全带不安全

2022年7月22日,天津市蓟州区的九山顶景区,一名游客在“步步惊心”网红吊桥项目游玩时,突然昏迷,悬在半空。救援时,安全带突然脱落,游客摔下山谷,不幸身亡。同一天,湖北恩施地心谷景区,一名十岁男孩在同样的“步步惊心”网红桥项目上游玩时,不小心踩空,安全带脱离身体,摔下吊桥,腰椎、胸椎骨折。记者发现,前面两起安全事故中,他们穿戴的都是“三点式安全带”。

曝光10

翻新绝缘子 流向多地电力工程

绝缘子是电力线路安全运营的重要保障之一,起着非常关键的绝缘作用。在河北河间市西旧馆村,树林里道路两旁堆放着一堆堆绝缘子,金属表面有明显被腐蚀的痕迹,有的甚至锈迹斑斑。村民告诉记者,这些都是各地电网用过的旧绝缘子。村民承认,这些旧的绝缘子直接翻新,加工一下,然后弄下漆,不做任何检测就会被再次销售到全国各地。同规格的绝缘子,新的每片20多元,而这些翻新的只要10多元。



曝光11

免费破解版App 成手机窃听器

如今,各种破解版App很受欢迎。不少消费者贪图便宜,免费使用了这些有问题的破解版App,如同给手机安了“监控”,埋了“地雷”,风险极高。

315信息安全实验室技术人员对十余款常用的视频、音乐、小说等应用软件的破解版,即盗版版本,进行了实时监测,发现了不少的猫腻。一款视频App的破解版,测试人员发现它被额外嵌入了3款和官方版本毫不相关的第三方插件,即SDK软件包。只要运行,这3款多出来的SDK包就能悄悄地偷走用户手机里的个人信息,从上网的硬件地址,到手机设备的识别号,再到电话卡的识别号,甚至手机操作系统的识别码,用户所有的关键识别信息都被一网打尽。只要掌握其中2-3种信息,即使用户更换了手机或电话号码,它也能精准锁定用户,实时捕捉和追踪用户动态,形成用户的精准画像,从而推送大量的广告,实现流量变现。更有甚者,一款破解版音乐App还可以监听用户的通话状态。

